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Compléments sur les nombres complexes

I Révision terminale

EXERCICE 1
Pour chaque question, une seule des trois propositions est exacte.
On justifiera la réponse.
Le plan complexe est muni d’un repère orthonormé direct d’origine O.

1) Une solution de l’équation 2z + z = 9 + i est :
a) 3 b) i c) 3 + i

2) Soit z un nombre complexe ; |z + i| est égal à :
a) |z|+ 1 b) |z − 1| c) |iz + 1|

3) Soit z 6= 0 ∈ C, d’argument θ. Un argument de
−1 + i

√
3

z
est :

a) −π

3
+ θ b)

2π

3
+ θ c)

2π

3
− θ

4) Soit n ∈ N. Le complexe
(√

3 + i
)n

est un imaginaire pur si et seulement si :

a) n = 3 b) n = 6k + 3, k ∈ N c) n = 6k, k ∈ N

5) Soient deux points A(i) et B(−1).
L’ensemble des points M(z) vérifiant : |z − i| = |z + 1| est :
a) la droite (AB) b) le cercle de diamètre

[AB]
c) la droite d ⊥ (AB) pas-

sant par O

6) Soit le point Ω(1 − i).
L’ensemble des points M(x+iy) vérifiant |z−1+i|= |3−4i| a pour équation :
a) y = −x + 1 b) (x − 1)2 + y2 =

√
5 c) z =1−i+5eiθ, θ ∈ R

7) Soient les points A(4) et B(3i). L’affixe du point C tel que le triangle ABC soit

isocèle avec
(−→

AB ,
−−→
AC

)

=
π

2
est :

a) 1 − 4i b) −3i c) 7 + 4i

8) L’ensemble des solutions dans C de l’équation
z − 2
z − 1

= z est :

a) {1 − i} b) L’ensemble vide c) {1 − i ; 1 + i}

EXERCICE 2
Déterminer l’ensemble des entiers naturels n tels que (1 + i

√
3)n soit un réel

positif.
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EXERCICES

EXERCICE 3
Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormal direct (O,

−→
u ,

−→
v ).

Soient les points A et B d’affixes respectives −1,
1
2

i.

Soit f l’application qui, à tout point M du plan différent de A, d’affixe z, associe
le point M’ du plan d’affixe z′ = f (z) tel que :

f (z) =
z − i − 1

z + 1
1) On pose z = x + iy. Exprimer f (z) en fonction de x et de y.

2) Déterminer l’ensemble de points M tels que f (z) soit un réel.

3) Déterminer l’ensemble des points M tels que f (z) soit un imaginaire pur.

EXERCICE 4
Le plan complexe est rapporté à un repère orthonormal direct (O,

−→
u ,

−→
v ).

Soit un point M d’affixe z. Déterminer l’ensemble des points M tel que :

1) |z − 2 − i| = |z + 3 + 4i|

2) |z − 2i| = |z + 2|

3) |(1 + i)z − 2i| = 2

II Équations du second degré à coefficients complexes

EXERCICE 5

1) a) Déterminer la forme exponentielle des nombres complexes suivants :

z1 = 8i z2 = 2 − 2i
√

3

b) En déduire les « racines carrés » des nombres complexes z1 et z2 sous la
forme exponentielle puis sous la forme algébrique.

2) Applications : Résoudre dans C les équations complexes suivantes :

a) z2 − 2(2 − i)z + 3(1 − 2i) = 0

b) z2 − (1 + i
√

3)z − 1 + i
√

3 = 0

III Trigonométrie

EXERCICE 6

1) Rappeler les formules de duplication ie. cos 2a en fonction de cos a et sin 2a en
fonction de cos a et sin a.

2) Soit z = e iθ avec θ ∈]0 ; π[

a) À l’aide des formule de duplication, déterminer le module et un argument

de 1 + z. On introduira l’angle moitié
θ

2
.

b) En déduire le module et un argument de 1 + z + z2.
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IV. AUTOUR DES FORMULES D’EULER ET DE MOIVRE

IV Autour des formules d’Euler et de Moivre

EXERCICE 7

1) À l’aide des formules d’Euler établir que pour tous réels a et b :

cos a cos b =
1
2
[cos(a + b) + cos(a − b)]

sin a cos b =
1
2
[sin(a + b) + sin(a − b)]

2) On pose S = cos p + cos q et S′ = sin p + sin q.

a) Montrer que pour tous réels p et q :

S + iS′ = e i( p+q
2 ) ×

(

2 cos
p − q

2

)

b) En déduire une transformation en produit des sommes S et S′.

3) À l’aide de la formule de Moivre, et du développement de (a + b)3, exprimer
cos 3x en fonction de cos x et sin 3x en fonction de sin x

EXERCICE 8

1) À l’aide de la formule du binôme, développer (a + b)4

2) En déduire cos 4x en fonction de cos x

3) Montrer, sans calcul, que l’équation 8X4 − 8X2 + 1 = 0 admet quatre solu-
tions réelles dans [−1 ; 1]

EXERCICE 9
Un classique

1) a) q étant différent de 1, rappeler la formule donnant la somme
n

∑
k=0

qk

b) Montrer que e iθ − 1 = 2i sin
θ

2
× e i θ

2

2) On pose : S1 =
n

∑
k=0

cos(kθ) et S2 =
n

∑
k=0

sin(kθ)

a) Calculer S1 + iS2

b) En déduire alors S1 et S2

EXERCICE 10
Linéarisation

1) Développer à l’aide de la formule du binôme (a + b)4

2) Linéariser cos4 x

3) En déduire
∫ π

2

0
cos4 x dx
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EXERCICES

V Transformation de a cos x + b sin x

EXERCICE 11
Exprimer à l’aide d’un cosinus les expressions suivantes :

1) cos x −
√

3 sin x

2) 5 cos x − 5 sin x

3) cos 3x + sin 3x

4) 3 cos 2x −
√

3 sin 2x

5)
1√
3

cos 4x − 1
3

sin 4x

6) cos
(π

3
− x
)

+ sin
(π

3
− x
)

EXERCICE 12
En mettant en jeu cos 2x et sin 2x, résoudre dans R : cos x(cos x − sin x) = 1

EXERCICE 13

Interprétation géométrique de a cos x + b sin x

Dans le plan complexe (O,
−→
u ,

−→
v ), on

considère le point M sur le cercle unité

tel que (~u ,
−−→
OM ) = x et ~w le vecteur

non nul de coordonnées (a ; b).
On pose r = ||~w|| et ϕ = (~u , ~w)

1) Interpréter a cos x + b sin x comme
un produit scalaire.

2) En déduire que :

a cos x + b sin x = r cos(x − ϕ)

b

b
M

x
ϕ

~w(a, b)

~u

~v

VI Autour de la racine n-ième de l’unité

EXERCICE 14
Pour quelles valeurs de n les nombres suivants sont-ils des racines n-ième de
l’unité.

a) −1 b) i c) −
√

2
2

+ i

√
2

2
d)

1
2
+ i

√
3

2

EXERCICE 15

1) Résoudre dans C z6 = −8

2) Représenter graphiquement les images solutions.

3) Factoriser sur R, le polynôme x6 + 8 en produit de trois facteurs du second
degré.
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VII. ÉCRITURE COMPLEXE D’UNE TRANSFORMATION

EXERCICE 16

1) Résoudre dans C : z3 = i

2) Résoudre dans C : z4 − z3 + z2 − z + 1 = 0

3) Résoudre dans C : (z − i)4 = (z + i)4

4) À partir de la somme des racines 5-ième de l’unité, déterminer la valeur exacte

de cos
(

2π

5

)

EXERCICE 17
Construction d’un pentagone régulier

La construction du pentagone régulier ci-dessous peut être entièrement réalisé à
la règle et au compas. L’exercice suivant permet de la justifier.

1) a = cos
2π

5
et b = cos

4π

5
Montrer que 1 + 2a + 2b = 0

2) Exprimer ab en fonction de a + b.

En déduire que a et b sont solutions

de l’équation : X2 +
1
2

X − 1
4
= 0

3) Justifier alors la construction du
pentagone régulier.

bb

b

bb b

b

b

b

b

1−1

1

−1

O
−1

4

1
2

EXERCICE 18

1) Déterminer les racines 4-ième de l’unité.

2) Développer, à l’aide du binôme (1 − 2i)4.

3) En déduire les solutions de l’équation z4 = −7 + 24i

VII Écriture complexe d’une transformation

EXERCICE 19
Identifier la transformation qui au point M d’affixe z associe le point M’ d’affixe z′.

1) z′ = z + 3 − i

2) z′ = 5z

3) z′ = z

4) z′ = −z

5) z′ = iz

6) z′ = −z

7) z′ = −iz

8) z′ = e i π
3 z

9) z′ =

(√
2 + i

√
2

2

)

z

10) z′ = e−i π
3 z

11) z′ − i =

√
3 + i

2
(z − i)

PAUL MILAN 5 VERS LE SUPÉRIEUR

mailto:milan.paul@wanadoo.fr

	Révision terminale
	Équations du second degré à coefficients complexes
	Trigonométrie
	Autour des formules d'Euler et de Moivre
	Transformation de a cos x + b sin x
	Autour de la racine n-ième de l'unité
	Écriture complexe d'une transformation

